

## Pe scurt.

**E datoria magistraților să facă lumină în neclaritățile de la Revoluție**

Ministrul Afacerilor Interne, Marcel Vela, susține că sunt multe lucruri neclare cu privire la Revoluția Română din Decembrie 1989, fiind "de datoria magistraților să facă lumină" în privința acelor evenimente. Întrebat, duminică, dacă i se pare că s-a făcut dreptate în cei 30 de ani care au trecut de la Revoluție, Marcel Vela a răspuns: "Nu". "Nu mă pronunț cu privire la justiție, dar vreau să spun că mai sunt multe lucruri neclare cu privire la Revoluție, și este de datoria magistraților să facă lumină", a adăugat ministrul. Răspunzând unei întrebări referitoare la Gelu Voican Voiculescu, Vela a afirmat că nu ar trebui ca cei trimiși în judecată, mai ales în dosarul Revoluției, să dețină o funcție de demnitate publică, Voican Voiculescu, fiind director al Institutului Revoluției Române din Decembrie 1989 (IRRD). "Sincer nu mi se pare corect. Adică, din punctul meu de vedere, ca fost acuzator al multor fapte ale domnului în cauză ca revoluționar, și acum ca ministru al Afacerilor Interne, cred că cei care au anumite probleme, care sunt trimiși în judecată, nu ar trebui să ocupe funcții de demnitate publică la acest nivel, mai ales cu privire la un subiect important pentru România, așa cum este Revoluția din Decembrie 1989. Evident că nu eu trebuie să decid acest lucru, dar populația, românii, instituțiile, presa și probabil și în viitor se va analiza tot ceea ce ține de acest aspect", a spus ministrul de Interne, care a participat la o ceremonie de depunerea de coroane la monumentul eroilor căzuți la Revoluția din decembrie 1989.

**Intențiile de vot ale românilor la o lună de la prezidențiale**

Un sondaj CURS de tip omnibus măsoară intenția de vot a românilor la scurt timp după prezidențiale, cu date interesante în perspectiva alegerilor locale și parlamentare. Conform sondajului CURS, PNL conduce în preferințele românilor și ar obține 35%, dacă duminica viitoare ar avea loc alegeri. În ciuda succesului convingător al lui Klaus Iohannis, dar și al preluării guvernării, se remarcă o stagnare a celor de la PNL, raportat la sondajele din cursul acestui an. În schimb, se remarcă o creștere a PSD, care ar obține 31%, dacă duminica viitoare ar avea loc alegeri. Este un salt important pentru PSD și este de menționat că trendul fiind crescător, din opoziție, PSD ar putea echilibra forțele în cursul anului 2020. USR continuă scăderea începută la prezidențiale, iar dacă duminica viitoare ar avea loc alegeri, USR ar obține 14%. Pragul electoral ar mai fi trecut de Pro România cu 6%, dar și de PMP cu 5%. În schimb, imediat sub prag sunt cei de la UDMR cu 4% și ALDE, tot cu 4%. Sondajul CURS de tip omnibus a fost realizat în perioada 12-17 decembrie 2019, pe un eșantion de 1067 de repondenți, cu vârsta de peste 18 ani. Metoda de culegere a datelor a fost față în față, la domiciliul repondenților, iar eroarea maxim tolerată este de +/- 3%, la un grad de încredere de 95%.

## „O măsură reparatorie“

**A fost promulgată legea privind indemnizațiile persecutaților etnic**

Președintele României, Klaus Iohannis, a semnat duminică decretul privind promulgarea Legii pentru modificarea OG nr. 105/1999 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate de către regimurile instaurate în România cu începere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie 1945 din motive etnice (PL-x 607/28.10.2019). Potrivit legii, adoptate pe 11 decembrie de Camera Deputaților, indemnizația lunară pentru persoanele refugiate, strămutate în altă localitate sau care au făcut parte din detașamentele de muncă forțată, dar și pentru soții celor care au fost deportați în ghetouri și lagăre de concentrare din străinătate a fost majorată la 350 de lei. Proiectul de lege, inițiat de către deputatul Silviu Vexler, modifică art. 2 alin. (1) din OG nr. 105/1999 privind acordarea unor drepturi persoanelor persecutate de către regimurile instaurate în România cu începere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie 1945 din motive etnice.

Silviu Vexler a arătat în cadrul dezbaterilor din plen că proiectul reprezintă o "măsură reparatorie", vizând acordarea unui sprijin pentru supraviețuitorii Holocaustului. "În perioada Holocaustului, între 280.000-380.000 de evrei români au fost arestați, deportați și, într-un final, uciși în masă, potrivit unui document oficial asumat de statul român, Raportul Comisiei Internaționale pentru Studiarea Holocaustului în România. În aceste cifre nu au fost incluși cei care au reușit să supraviețuiască, dar care au îndurat aceleași suferințe. Cu toate acestea, după toți anii care au trecut, memoria victimelor Holocaustului încă luptă cu nepăsarea și indiferența, lucru care poate fi văzut foarte ușor prin tentativele de idealizare a mișcării legionare, găsirea de explicații pentru acțiunile criminale ale lui Ion Antonescu, rescrierea istoriei", a spus el.

Potrivit proiectului, persoanele care au fost refugiate, expulzate sau strămutate în altă localitate, cele care au făcut parte din detașamentele de muncă forțată sau cele

Deputatul  
Silviu Vexler

care au fost evacuate din locuința pe care o dețineau vor avea dreptul la o indemnizație lunară de 350 de lei pentru fiecare an de strămutare, de muncă forțată sau de evacuare din propria locuință. Anterior, indemnizația lunară era de 300 de lei pentru fiecare an de strămutare, de muncă forțată sau de evacuare. Totodată, soțul sau soția persoanei asasinată ori executată din motive etnice sau în urma masacrelor îndreptate împotriva populației minoritare va beneficia de o indemnizație lunară de 350 de lei (majorată de la 250 de lei), dacă ulterior nu s-a recăsătorit. Aceeași prevedere este valabilă și pentru soțul supraviețuitor al celui decedat, din categoria persoanelor prevăzute la art. 1 alin. (1) lit. a)-e) și g) (deportat în ghetouri și lagăre de concentrare din străinătate; privat de libertate în locuri de detenție sau în lagăre de concentrare; refugiat, expulzat sau strămutat în altă localitate; a făcut parte din detașamentele de muncă forțată; a fost supraviețuitor al trenului morții; a fost evacuat din locuința pe care o deținea).

## După angajarea răspunderii

**Guvernul analizează, luni, amendamentele la Legea bugetului și OUG 114**

Guvernul va analiza, în ședința de luni, amendamentele depuse de partidele politice la proiectele de lege pentru care Executivul a hotărât să își angajeze răspunderea în fața Parlamentului, respectiv pe bugetul de stat, bugetul asigurărilor sociale și modificările la OUG 114. Potrivit ordinii de zi a ședinței Guvernului care va avea loc luni, premierul Ludovic Orban și miniștrii Cabinetului său urmează să analizeze amendamentele depuse de partidele politice la proiectele de lege pentru care Guvernul a stabilit să își asume răspunderea în fața Parlamentului. Astfel, în ședința Executivului de luni urmează să fie analizate amendamentele depuse pentru proiectul Legii bugetului de stat pe anul 2020; proiectul Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul



2020 și proiectul Legii privind unele măsuri fiscal-bugetare și pentru modificarea și completarea unor acte normative.

Social-democrații au prezentat amendamentele pe care le vor depune la legea bugetului pentru anul

viitor, printre ele fiind creșterea pensiei minime, pe care PNL vrea să o înghețe, majorarea salariilor în învățământ și asigurarea finanțării spitalelor.

„PSD va depune amendamente pentru a apăra beneficiile obținute de cetățeni în guvernarea social-democrată. Cele mai importante sunt următoarele: 1. Creșterea pensiei minime, pe care PNL vrea să o înghețe în 2020; 2. Creșterea salariilor din învățământ, conform prevederilor legale pe care PNL vrea să le abroge; 3. Asigurarea pragurilor minime de finanțare pentru comunitățile locale, pe care PNL vrea să le desființeze, condamnând jumătate din populație la subfinanțare; 4. Asigurarea finanțării spitalelor, pe care PNL vrea să o taie cu aproape 40%”, a scris PSD pe Facebook.